

# 为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦增光添彩

(上接第一版)

民革中央、台盟中央、全国工商联表示，新征程上，要始终保持同心同德、团结奋斗的政治本色，以更加奋发有为的精神状态履职尽责，在凝心聚力服务大局上发挥更大作用，为实现强国建设、民族复兴的宏伟目标作出新贡献。

## 把握主动 坚定不移推动高质量发展

“在强国建设、民族复兴的新征程，我们要坚定不移推动高质量发展。”习近平总书记为奋进新征程指明方向。

着力提升科技自立自强能力，才能牢牢把握发展主动权。

在大连光洋集团，技术工人们正在调试一批五轴数控机床。“这些机床性能对标国际先进水平，已实现关键核心零部件全部国产自主可控。”集团董事长于德海表示，我们将不断夯实人才链、技术链和产业链，以高质量发展增强企业核心竞争力。

推动经济社会发展绿色化、低碳化，是建设生态文明、构建高质量现代化经济体系的必然要求。

学习了习近平总书记的重要讲话，青海省玉树藏族自治州曲麻莱县曲麻河乡昂拉村党支部书记才丁加十分振奋。“感觉更有奔头和盼头！”他说，今年村子将着力打造绿色有机农畜产品输出地，开发玉珠峰登山生态旅游，发展绿色产业、拓展产业链条，让村子大发展、大变革。

实施区域协调发展战略，是贯彻新发展理念、加快构建新发展格局的重要组成部分。

得益于京津冀协同发展，云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司在渤海湾畔迅速成长，公司董事长杨晖委员说：“习近平总书记的重要讲话为

推动京津冀协同发展走深走实注入新动能。如今三地产业链深度融合互补，生产要素加快流动，我们将不断强化科技协同创新，培育新业态、新动能，为区域高质量发展作出新贡献。”

中国电信云计算贵州信息园运营中心总经理吴开明表示，贵州正抢抓国家“东数西算”工程机遇，推进建设数字经济发展创新区。“我们将进一步建设运营好园区，助力贵州打造面向全国的算力保障基地，主动融入新发展格局，抢抓数字经济新机。”

科学技术部、中国人民银行干部职工表示，将积极担当作为，认真贯彻落实国务院机构改革部署，以国家需求为导向，强化战略规划、体制改革、资源统筹等职责，以新气象、新作为推动高质量发展取得新成效。

## 牢记嘱托 汇聚真抓实干的奋进力量

习近平总书记号召不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩，激发各行各业立足岗位真抓实干的奋进力量。

复旦大学附属妇产科医院院长徐丛剑委员对习近平总书记提到的“健全社会保障体系，强化基本公共服务”“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”印象深刻。他说：“复旦大学附属妇产科医院已经和河南、云南等地卫生机构共建妇产科区域医疗中心，着力解决群众异地就医和看病难问题，未来还将进一步推动医疗资源扩容下沉，惠及更多基层群众。”

福建省福州市永泰县嵩口镇大喜村，乡村旅游的招牌逐渐打响，也吸引不少村民返乡创业。村党支部书记黄时杰说：“作为一名基层干部，将牢记总书记嘱托，把乡村振兴与生态文明建设紧密结合，努

力带领村民创造村富、景美、人和的幸福生活。”

习近平总书记强调，要扎实推进高水平对外开放，既用好全球市场和资源发展自己，又推动世界共同发展。

2022年，洋浦保税港区实现进出口值同比增长13.3%，实际利用外资同比增长2.5倍。洋浦保税港区发展局局长张洪光说：“作为海南自贸港建设的先行区，洋浦将做好为海南自贸港封关运作进行压力测试等工作，为推进高水平对外开放，增强国内国际两个市场两种资源联动效应提供有力保障。”

教育部、商务部、文化和旅游部、审计署干部职工表示，将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握历史机遇，有效应对风险挑战，扎实推进各项改革任务落实，以实干、实绩、实效，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力。

安全是发展的基础，稳定是强盛的前提。公安部、国家安全部、国家卫生健康委员会、应急管理部干部职工表示，新征程上，要自觉将工作放到党和国家大局中谋划部署推动，深入贯彻落实总体国家安全观，更好统筹发展和安全，以新安全格局保障新发展格局，以高水平安全保障高质量发展。

“强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。”习近平总书记的话语，让广大青年倍感振奋。

武汉大学马克思主义学院博士研究生陈思雨信心满怀：“作为新时代青年，我们要将所学所思切实转化为报效祖国、服务人民的自觉行动，怀抱梦想、脚踏实地，敢想敢为、善作善成，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

(新华社北京3月15日电)

# 加快建设农业强国推进农业农村现代化

(上接第一版)

文章指出，保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。只有把牢粮食安全主动权，才能把稳强国复兴主动权。农业强，首要是粮食和重要农产品供给保障能力必须强。提升粮食产能仍然是首要任务，关键还是抓耕地和种子两个要害。要坚决守住18亿亩耕地红线，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田，把种业振兴行动切实抓出成效，把当家品种牢牢攥在自己手里。要健全种粮农民收益保障机制，健全主产区利益补偿机制。要在增产和减损两端同时发力，持续深化食物节约各项行动。要树立大食物观，构建多元化食物供给体系。各级党委和政府务必把粮食安全这一“国之大者”扛在肩上。

文章指出，全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务。“三农”工作重心已经实现历史性转移，人力投入、物力配置、财力保障都要转移到乡村振兴上来。总的要求仍然是全面推进产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”。乡村振兴是乡村振兴的重中之重，也是实际工作的切入点。要把“土特产”这3个字琢磨透，依托农业农村特色资源，推动乡村产业全链条升级，增强市场竞争力和可持续发展能力。促进产业振兴，必须落实产业帮扶政策。巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务，要继续压紧压实责任，坚决防止出现整村整乡返贫现象。要坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务，千方百计拓宽农民增收致富渠道。

文章指出，要依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强国。建设农业强国，利器在科技，关键靠改革。必须协同推进科技创新和制度创新，开辟新领域新赛道，塑造新动能新优势，加快实现量的突破和质的跃升。要紧盯世界农业科技前沿，加快实现高水平农业科技自立自强。农业科技创新要着力提升创新体系整体效能，农业科技工作要突出应用导向，把论文写在大地。深化农村改革，必须继续把住处理好农民和土地关系这条主线，让农民在改革中分享更多成果。要扎实做好承包期再延长30年的各项工作，谨慎推进农村宅基地制度改革试点，深化农村集体经营性建设用地入市试点，完善土地增值收益分配机制。要健全农村集体资产监管体系，严格控制集体经营风险。要破除妨碍城乡要素平等交换、双向流动的制度和壁垒，率先在县域内破除城乡二元结构。推进农村改革，必须保持历史耐心，看准了再推，条件不成熟的不要急于去动。

文章指出，要大力推进农村现代化建设。农村现代化是建设农业强国的内在要求和必要条件，建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。要一体推进农业现代化和农村现代化，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。要瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标，组织实施好乡村建设行动，让农民就地过上现代文明生活。要完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，让农村既充满活力又稳定有序。推进农村现代化，不仅物质生活要富裕，精神生活也要富足。要加强农村精神文明建设。

文章指出，要加强党对加快建设农业强国的全面领导。全面推进乡村振兴，加快建设农业强国，关键在党。必须坚持党领导“三农”工作原则不动摇，健全领导体制和工作机制，为加快建设农业强国提供坚强保证。五级书记抓乡村振兴是党中央的明确要求，也是加快建设农业强国的有效机制。要打造一支政治过硬、适应新时代要求、具有领导农业强国建设能力的“三农”干部队伍，打造一支沉得住、留得住、能管用的乡村人才队伍。农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础。要健全村党组织领导的村级组织体系，把农村基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

文章强调，农业强国，是拼出来、干出来、奋斗出来的。要铆足干劲，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化步伐，为加快建设农业强国而努力奋斗。

# 新征程上的中国携手世界共进步

(上接第二版)既用好全球市场和资源发展自己，又推动世界共同发展。”习近平主席这一论述引发多国政界人士共鸣。

“习近平主席的讲话给全世界带来很多希望与启示。”巴基斯坦总理特别助理鲁米娜·胡尔希德·阿拉姆说，中国不仅在为自身发展而努力，还通过不断推进高水平对外开放等促进世界发展。中国通过“一带一路”倡议与世界分享自身发展机遇，以实际行动推动构建人类命运共同体。

在克罗地亚前总统伊沃·约西波维奇看来，中国的经济发展利好世界。他表示，期待克罗地亚同中国的各领域合作不断深化，尤其是经贸领域合作，“这符合克罗地亚利益和整个欧洲的利益”。

巴勒斯坦民族解放运动中央委员阿巴斯·扎基说，习近平主席的讲话表明中国坚定不移推动与各国一道共同发展进步的决心。他指出，全球发展正处于困难时期，习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议为世界和平稳定发展注入动能，发展中国家将从中受益。

“事实证明，中国是全球发展的稳定支柱。”中国

不断推进高水平对外开放令塞尔维亚资深外交官瓦丁·约万诺维奇印象深刻。他说，中国人民凝心聚力、开拓创新，集中力量推动本国发展，并将自身发展置于全球整体发展之中，为世界其他国家发展注入动力，增进世界人民福祉。

## 携手并进 努力推动构建人类命运共同体

从习近平主席的讲话中，泰国前副总理披尼·扎禄颂巴看到了中国推动构建人类命运共同体，为世界和平发展带来更多稳定性和正能量。“各国和谐共处、消除战争，不干涉他国内政，国际社会共同分享发展机遇，守望相助，这正是当今世界迫切需要的。中国作为世界大国，为维护世界和平作出了重要贡献。”

披尼以沙特阿拉伯与伊朗同意恢复外交关系为例，认为中国在劝和促谈、通过对话协商化解国家间矛盾分歧上发挥重大作用，为解决国际争端提供了范本，堪称“外交史上的典范”。“中国用实际行动告诉世界，和平发展才是世界的潮流，而中国有能力、有信心发挥重要推动作用。”

习近平主席在讲话中关于“高举和平、发展、合作、共赢旗帜”“践行真正的多边主义”等论述引发墨西哥联邦众议员布拉西尔·阿科斯塔强烈共鸣。阿科斯塔表示，“这是全人类发展的最佳动力来源”，中国在维护世界和平、促进区域及全球发展方面发挥了积极作用。通过全球交流合作，中国将在推动发展繁荣、促进和平稳定等方面取得更多积极成果。

几内亚比绍前总理阿图尔·萨尼亚高度关注习近平主席讲话中关于“加快推进中国式现代化建设”的论述。萨尼亚认为，中国为人类进步作出巨大贡献，中国式现代化为人类社会发展带来新启迪，非洲国家应根据本国实际，借鉴中国经验，积极探索符合本国国情的现代化发展道路。

“习近平主席擘画的发展愿景不仅是‘中国梦’，也是‘世界和平与发展梦’。”沙特外交官伊马德·穆代法说。他期待沙中两国继续加强互利合作，共同践行全人类共同价值，不断努力，推动建设世界上各种文明竞相绽放的美丽花园。(综合新华社驻外记者报道，执笔记者：商婧、刘学、杨天沐)

(新华社北京3月15日电)



铜川日报社 宣

张红 摄